

---

## НОВЫЙ ЭТАП СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КИТАЯ

Ли Синлун

Российский университет дружбы народов  
Ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

После почти 30 лет реформ и ускоренного прогресса социально-экономического развития КНР вступила в новый этап. Этот переход особенно отчетливо обозначен XVII Всекитайским съездом КПК, закрепившим существенные изменения экономической политики страны. В статье кратко анализируются исторические этапы китайской реформы с точки зрения политической экономии, возникшие проблемы и основные пути, и способы их решения. Автор полагает, что данная тема весьма актуальна и имеет большое теоретическое значение для понимания перспектив развития китайского общества.

### **Общий процесс китайской реформы и нынешний исторический этап.**

В связи с тем, что традиционная плановая экономическая система оказалась неэффективной, китайская реформа поставила перед собой в качестве первоначальной цели достижение эффективности экономического развития. Реформа обычно рассматривается как переходный процесс от плановой экономики к рыночной. Но в соответствии с внутренней логикой и по своей структуре экономическая реформа — это коренное преобразование способов распределения ресурсов. На микроуровне она проявляется в виде институциональных изменений, включая в себя такие факторы, как форма экономической организации и ее структура, право собственности и его структура, перестройка системы информации, правовые границы и отношения между экономическими субъектами — государством, предприятием и личностью и т.д. На среднем уровне реформа отражается в изменении законов и норм, общих социологических правил и стандартов, других социальных действий и т.д. На макроуровне реформа проявляется как эволюция общей обстановки и режима экономической деятельности, идеологии и моральных норм. Поэтому реформа, касающаяся экономики в целом и разных отраслей общественной жизни, обязательно становится историческим процессом — от изменения экономической системы до социальных переворотов. Таким образом, переворот и трансформация, направленные на рыночную экономику, переход от плановой экономики к рыночной служат лишь предварительным условием и основой перехода от традиционного общества к современному с целью модернизации всего общества. В ходе этого процесса осуществляется социальное преобразование, содержание которого гораздо сложнее по сравнению с экономической реформой, отличающейся трансформацией только экономического строя, ибо социальное преобразование включает социальную перестройку. С этой точки зрения сущность переворота экономической системы как процесса продвинутого комплекса политики, целенаправленной и контролируемой реформы заключается в замене старой структуры общества на новую. До того, как будет достигнута экономическая эффективность

новой системы, экономический переворот пока проявляется в изменении свойств и структуры распределения социальных интересов. А после того как будет достигнута необходимая степень экономической эффективности новой системы, экономический переворот непременно приведет к социальной трансформации. Поэтому общий процесс реформы проходит следующие этапы: политический — экономический — социальный. Иными словами, по своей сущности реформа — это объединение процессов экономического переворота, продвигаемого и контролируемого политическим фактором и социальным переворотом (1). Вышесказанное дает основание разделить общий процесс реформы в Китае на два этапа: переворот экономической системы и трансформация социального режима.

На первом этапе стоит цель установить новейшую систему социалистической рыночной экономики, стимулировать и сохранять стабильный рост народного хозяйства в целом и, следовательно, постепенно проводить всестороннюю реформу экономической системы, постепенно и стабильно выращивать элементы рыночной экономики, заменять механизм плановой экономики на механизм рыночной экономики и тем самым превращать традиционную систему плановой экономики в социалистическую рыночную экономику.

Главная задача на данном этапе состоит в том, чтобы путем постепенного, объемного и всестороннего изменения прежней системы создать основные рамки системы социалистической рыночной экономики и завершить в основном замену традиционной плановой экономики, обеспечивая стабильный рост общественного хозяйства.

На втором этапе общая цель состоит в том, чтобы создать новейший, современный социалистический социальный режим, соответствующий системе социалистической рыночной экономики, обеспечить прогресс социальной цивилизации и историческое развитие в целом, постепенно и последовательно осуществлять реформу социальной системы, стимулировать преобразование традиционного, отсталого социального состояния общества в современное модернизированное. Главная задача данного этапа: при условии продолжительного ускоренного роста народного хозяйства усовершенствовать сложившуюся систему социалистической рыночной экономики, провести всестороннюю социальную трансформацию, обеспечить замену традиционной, отсталой социальной системы, добиться социального процветания и развития социальной сферы.

За 30 лет китайская реформа добилась великих исторических успехов. В плане реформы экономической системы уже определены основные рамки целостного механизма рыночной экономики и в целом осуществлены взаимодействие и замена традиционной плановой экономической системы рыночной системой. Задача создания рыночной экономики в ходе экономической реформы заменена задачей усовершенствовать рыночную систему. Несмотря на то, что нынешняя рыночная экономика находится только на начальном этапе своего развития, Китай уже стоит в ряду стран рыночной экономики (2). Что касается экономического роста, то, во-первых, экономическая реформа резко стимулировала развитие китайской экономики, уровень жизни народа масштабно повышается, первоначально выполнена

задача обеспечения населения теплом и питанием (3). Во-вторых, экономическая реформа беспримерно ускорила процесс индустриализации страны (4), продвинув ее на средний этап развития, этап индустриализации нового типа, характерной чертой которой является информатизация. В-третьих, экономическая реформа беспримерно ускорила развитие китайской экономики в тесной связи с мировой экономикой. В связи с резкой экспансией экономической глобализации экономика КНР вступила на новый период — период сотрудничества и конкуренции в области международной экономической деятельности. Интеграция китайской и мировой экономики достигла небывало высокого уровня (5). Таким образом, создание системы рыночной экономики и беспримерное развитие народного хозяйства привели к тому, что экономический переход в процессе китайской реформы в основном завершен.

С углублением экономической реформы в КНР постепенно выявились противоречия между структурой существовавшего социального режима и новой системой рыночной экономики. Это неизбежно приводит к тому, что за преобразованием экономической системы следует реформирование социального режима общества.

В этой связи, с одной стороны, реформа политического режима и реформа в социальной, общественной сфере стали главными направлениями реформы, а с другой стороны, возникли многочисленные социально-экономические проблемы, препятствующие ходу реформы. Все факторы показывают, на наш взгляд, что китайская реформа вступила в период социальной трансформации.

В соответствии с марксистской политической экономией производительные силы определяют содержание производственных отношений, экономический базис определяет характер надстройки. Этим в значительной мере определяется эволюция общественного строя.

Поэтапное развитие, от переворота в экономической системе к трансформации социальной структуры в процессе китайской реформы, по существу, является процессом эволюции от нижнего уровня экономического базиса на высокий уровень надстройки, из «частной» экономической сферы к социальной системе в целом. Это необходимый переходный процесс в эволюции социального режима, когда количественные изменения приводят к качественному скачку в эволюции социального режима, частные качественные изменения — к качественному скачку в целом. В связи с этим она обусловлена социальным единством. Реформа экономической системы может быть проведена заранее лишь в определенном объеме, в конечном счете отдельная реформа экономической системы невозможна, реформа экономической системы ограничена временем и пространством, а после нее неизбежно приходит исторический этап, отличающийся быстрым процессом социальной трансформации.

### **Особенности социальной трансформации и связанные с ней проблемы.**

Социальная трансформация, следующая за экономическим переворотом, включает преобразование отсталого общества в передовое, традиционного общества в современное, а также полный переворот в социальной структуре. Глубина транс-

формации китайского общества означает всестороннюю перестройку, или преобразование, вызванные необходимостью приспособления к объективному процессу экономического переворота и субъективного выбора объектов реформы. Таким образом, с одной стороны, трансформация — это неизбежный результат эволюции основных социальных конфликтов, полученный в соответствии с объективными правилами социального развития; с другой стороны, это субъективное, активное действие человека. Поэтому можно сделать вывод, что в социальной трансформации, по существу, сочетаются закономерности и целенаправленность социального развития, обозначающие более высокую и особенную форму исторического процесса китайской реформы и социального развития. По своему содержанию социальная трансформация является историческим процессом перехода от состояния «баланс-дисбаланс» социальной структуры к состоянию «дисбаланс-баланс». И в этом смысле основная задача в период социальной трансформации состоит в том, чтобы сохранить основной баланс социальной структуры и ее функции в непрерывном динамическом процессе социального развития, обеспечить относительную стабильность общества.

В соответствии с популярным «дисбалансом» социальной структуры переходного общества порождаются и накапливаются многочисленные социально-экономические противоречия и кризисы, которые могут проявляться в случае резкого социального переворота. Это тоже одно из постоянных состояний переходного общества, когда сталкиваются разноуровневые и разнообразные социально-экономические проблемы, становятся все более острыми социальные конфликты. Своевременно решать возникающие проблемы, устранять или ослаблять эти конфликты — другая основная задача в период социальной трансформации.

Стоит отметить, что постоянный «дисбаланс» социальной структуры и острота социальных конфликтов приводят к ослаблению контролирующей способности общества в переходный период. Исходя из этого переходное общество характеризуется как общественное положение, которое нуждается в усиленном контроле над неустойчивой социальной структурой.

Таким образом, переходное общество насыщено различными проблемами, конфликтами и противоречиями, что приводит к ослаблению социальной контролирующей способности, нехватке балансов, стабильности и гармоничности. Однако в качестве особенного этапа реформы Китая этот переход неизбежен. Еще важнее, что переходное общество как процесс трансформации от одного динамического баланса к другому обладает двойственным характером, так как содержит в себе возможность социального разрушения из-за остроты конфликтов и возможности социального прогресса благодаря решению проблем; возможность стать развитым современным обществом и возможность попасть в серьезный общественный кризис. Какой вариант будет реальностью, зависит от решения и контроля со стороны социального руководящего коллектива в процессе реформы и экономического переворота.

С углублением рыночной реформы на уровне существующего общественного строя не только становились все отчетливее присущее рыночной экономике мно-

гообразии внутренних недостатков, но и выявлялись проблемы, связанные с проведением определенных политических курсов. Историческое слияние и сочетание проблем этих двух типов ведет к серии серьезных социально-экономических противоречий, которые необходимо решить китайскому обществу.

Во-первых, не хватает средств для роста потребления, усиливается депрессия в обществе в связи с проблемами трудоустройства и социального обеспечения, вызванная большой разницей в доходах, несправедливым распределением богатства, структуризацией социального имущественного положения населения с огромной разницей между богатыми и бедными.

Во-вторых, на нездоровой основе развивается двухуровневая экономика, медленно идет социально-экономическое развитие в деревнях, чрезмерно растет внешняя экономика, обостряются проблемы ресурсов и окружающей среды.

В-третьих, часто происходят столкновения из-за зарплат, доходов, обстановки общественного порядка не везде сохраняется и т.д. Эти социально-экономические проблемы уже стали оказывать негативное влияние на здоровый рост и успешное развитие китайского общества и, возможно, нанесут вред дальнейшему развитию общества и реформы в социальной сфере. Иными словами, эти проблемы не только стали в центре внимания общества, но и вызывают тревогу, могут оказать большое влияние на китайскую экономику, политику и социальное развитие в будущем. Существование подобных социально-экономических проблем, которые сразу трудно решить, но тем не менее их необходимо решить в ближайшее время, объективно показывает, что китайская реформа находится на новом историческом этапе.

В общем нынешние социально-экономические проблемы КНР так или иначе связаны со способом распределения, для которого в настоящее время характерно несправедливое распределение социальных интересов и чрезмерна разница в доходах; к тому же усиливается экономическая дифференциация (6). На этой основе в китайском обществе, по существу, произошла новая структуризация, начиная с экономического и заканчивая социальным уровнем. В этом процессе социальной дифференциации усиливается взаимозависимость интересов потребления различных групп, становится заметной групповая конфигурация социального интереса; выявляется столкновение групповых интересов, все более открытой становится разница в интересах; социальная роль и влияние групповых интересов растут, усиливается групповое сознание. В некоторой мере в Китае сложилась новая социальная структура, китайское общество стало гораздо более дифференцированным.

На фоне новой социальной структуризации реформа, направленная на корректировку схемы социальных интересов, неизбежно ведет к столкновениям между разными социальными слоями. Эти столкновения оказывают негативное влияние на общее представление о реформе и социальное сплочение, ведут к дисбалансу социального развития, затрудняют социальное управление. Еще важнее то, что данные проблемы показывают историческую ограниченность действующей китайской социально-экономической модели развития на более глубоком уровне.

По сути дела, эти проблемы и столкновения не могут быть ослаблены и решены в условиях действующего социального механизма в условиях нерационального распределения интересов без сильного внешнего вмешательства. Напротив, они могут обостряться. Нетрудно заметить, что социальное развитие КНР уже вошло в период, когда конфликты становятся все более ощутимыми, когда наблюдается высокий социальный риск и неустойчивое развитие.

Таким образом, страна находится в положении негармоничного социального развития в чрезвычайных условиях. На таком историческом фоне самая актуальная и неотложная задача Китая — сохранить стабильность и порядок, обеспечить продолжительность в целом успешного социально-экономического развития. Надо подчеркнуть, что гипотетически существует два возможных направления развития данной социальной обстановки в Китае: переход в гармоничное либо в конфликтное общество. Поэтому китайская социальная трансформация стоит перед выбором.

**Насущные решения проблем и политический выбор Китая.** На общий «макрокосмический» взгляд, названные социально-экономические проблемы и социальные конфликты, возникшие перед Китаем на нынешнем этапе, в конце концов могут быть сведены к дисбалансу социального развития КНР. Несмотря на то, что причины этих проблем разнообразны, они порождаются противоречием между действующим социалистическим строем и рыночной экономической системой. В самом деле, без внешнего вмешательства ход рыночного механизма непременно приведет к социальной дифференциации, нехватке средств на социальное обеспечение, к таким производственным отношениям, при которых человек окажется на последнем месте. Очевидно, что между самопроизвольностью функционирования рыночной экономики и социалистическим строем существует определенное противоречие, которое нельзя уничтожить в рамках социалистической рыночной экономики. Еще важнее с точки зрения политической экономии, что данное противоречие является коренной проблемой китайской социалистической системы рыночной экономики и становится все очевиднее по мере созревания и развития новой системы.

Указанные проблемы и противоречия в условиях, когда рыночная экономика уже внедрена в социалистический строй, могут быть решены только на основе поддержки социалистической системы рыночной экономики путем соответствующего балансирования. Во-первых, при условии сохранения порядка и стабильности общества можно контролировать баланс между рыночной системой и социалистическим строем, поддерживать этот баланс в необходимой пропорции, прежде всего в целях полезного развития общества и производительных сил. Во-вторых, когда рыночная система не обеспечивает самопроизвольного осуществления такой цели, социалистический строй будет ставить необходимые обществу рамки ее регулирования, чтобы экономика действовала уравновешенно. Поэтому регулирование рыночной экономики при социалистической системе хозяйствования оказывается единственным выходом и важнейшим средством решения социальных проблем и конфликтов в переходном обществе и, безусловно, политиче-

ским выбором, который больше всего полезен социальному, экономическому и политическому развитию КНР. В-третьих, ядро задач урегулирования состоит в том, чтобы способствовать новой социальной интеграции в экономике, идеологии и т.д. путем согласования и корректировки социальных интересов. Здесь взаимодополняющая настройка на основе корректировки схемы интересов имеет особое значение. В-четвертых, цель регулирования состоит в том, чтобы, обеспечивая социальный порядок, удерживать внутренние противоречия в определенном, терпимом обществе объеме, чтобы между частями и элементами общественного производства и социальной системы сложились гармоничные отношения, образовалась устойчивая динамичная структура для продолжительного прогрессивного развития общества и было гарантировано его симметричное функционирование без обострения социальных столкновений и противоречий.

Чтобы осуществлять подобное регулирование, правительство — в качестве ядра социального политического управления и субъекта регулирования — должно реально осознавать особенности исторического этапа развития современного Китая, возникающие социальные проблемы и противоречия. Оно должно своевременно регулировать все возможные взаимоотношения, объективно оценивать и всесторонне анализировать социальные проблемы и свои задачи. Государство должно понимать исторический процесс социального развития общества, — оно обязано постоянно регулировать и контролировать функционирование экономики и социальную дифференциацию, развитие производственных отношений, структурные связи между социальными слоями и идеологию. Правительственные органы вместе с наукой должны выбирать рациональные пути решения общих проблем, сохраняя способность решать групповые интересы, структурировать возникающие проблемы по внутренним логическим связям и в то же время контролировать общество в целом, непрерывно сохраняя порядок в приемлемом для общества состоянии. Все это необходимые условия и правила осуществления социального регулирования.

Идеальное социальное развитие состоит в том, чтобы между частями и элементами общественного производства и социальной системы сложились гармоничные отношения, образовалась устойчивая динамичная структура для продолжительного развития общества (7) и было обеспечено его симметричное функционирование, без обострения социальных противоречий. При этом формируется гармоничное общество, которое как идеал человеческого общества представляет собой не только конечную цель человечества, но и стремление к ней; не только конкретные решения нынешних китайских проблем, но и логическое, неизбежное историческое направление дальнейшего развития реформы в КНР.

Исходя из понимания и определения нынешнего этапа социально-экономического развития Китая и специфики данного этапа на XVII Всекитайском съезде КПК сделан исторический выбор дальнейшего развития китайского общества — вести и стимулировать китайское общество к всестороннему развитию и прогрессу путем построения гармоничного общества. Подчеркивается, что при таком стратегическом решении путем сильного социального регулирования будут

решаться существующие социальные проблемы, ослабляться появившиеся социальные столкновения с целью установить баланс между социальной структурой и функционированием экономики, способствовать гармоничности экономического роста и социального прогресса, начать и обеспечить социальное преобразование в форме социальной трансформации. С этого момента социально-экономическое развитие Китая постепенно входит в новый период гармоничности и процветания.

Безусловно, любая мечта осуществляется только с учетом исторического процесса развития реального общества, неизбежно зависит от реальных социальных условий, отличающихся различным временным содержанием. В современном Китае цель построения гармоничного общества состоит в том, чтобы на основе реформы и развития усовершенствовать рыночную экономику, преодолевать возможные экономические и социальные риски, сделать экономику КНР в большей степени соответствующей рынку, добиться экономического роста и процветания на высшем уровне; активно участвовать в социальном преобразованию с целью строительства гармоничного общества, осуществить социальный прогресс и развитие на более высоком уровне в условиях укрепления социализма; на основе консолидации общества построить социалистическое гармоничное общество, где всесторонне развивается социалистическая культура и социалистическая рыночная экономика. На данном этапе можно, пожалуй, определить сущность гармоничного развития, которая состоит в том, чтобы соблюдать общественный порядок и обеспечить стабильность, активно адаптироваться к социальным изменениям, снизить до минимума возможное возникновение социальных конфликтов и столкновений путем регулярного контроля и корректировки курса, добиться социального балансирования; таким образом, будет обеспечено продолжительное развитие и прогресс китайского общества в целом.

Анализ показывает, во-первых, что исходя из взаимозависимости экономической реформы и социальной перестройки полный процесс китайской реформы состоит из двух исторических этапов: 1) преобразование социально-экономической системы; 2) переворот в социальной структуре; во-вторых, в Китае в основном создана система рыночной экономики и совершен экономический переход, содержанием которого является замена традиционной плановой системы, системой рыночной экономики, вместе с тем наступил этап социальной трансформации, содержанием которого является всестороннее социальное развитие; в-третьих, в китайском обществе существует большое количество социально-экономических проблем и противоречий, свойственных переходному периоду, которые исторически неизбежны в действующей модели социально-экономического развития. Китайское общество стоит на пороге нового исторического развития; в-четвертых, в рамках социалистической системы рыночной экономики эти проблемы могут быть решены только путем активного социального регулирования; в-пятых, исходя из понимания и определения нынешнего этапа социально-экономического развития Китая и специфических черт данного этапа правительство КНР сделало исторический стратегический выбор дальнейшего развития китайского общества —



вести и стимулировать китайское общество к всестороннему развитию и прогрессу на пути строительства гармоничного общества.

Отметим, что гармоничное общество в качестве политического проекта исторического процесса дальнейшего социального развития не только служит политическим направлением, но и стратегической целью КНР и в то же время новой социалистической моделью развития с китайской спецификой. Можно предвидеть, что при осуществлении этого стратегического решения социально-экономическое развитие Китая ожидают большие исторические изменения, которые окажут влияние на все мировое сообщество.

Можно выразить надежду, что наш анализ и оценка этапов развития китайской реформы в новое время, стоящих перед Китаем проблем и основного направления сделанного политического выбора помогут всем интересующимся всесторонне понимать происходящие в КНР исторические изменения и их возможное влияние на положение в Китае и в мире.

#### ПРИМЕЧАНИЯ

- (1) Опыт Китая показывает: в этом процессе политический фактор играет решающую роль. На разных этапах реформы конкретные характеристики, предметы, ключевые вопросы, возникающие *проблемы и риски*, принятые решения, средства общественного контроля и управления, и т.д. сильно отличаются. Между разными этапами существуют явные отношения зависимости друг от друга.
- (2) В 2003 г. индекс маркетизации в Китае достиг почти 74%, вклад негосударственной экономики в ВВП — почти 70%. Доля продуктов, цена которых полностью определяется рынком, превышает 90%, таможенная пошлина ниже среднего уровня развивающихся стран.
- (3) В 2004 г. ВВП Китая достиг 13 650 млрд юаней, ВВП на душу населения превысил 1000 долл. США, средний годовой рост достиг 9,4% на протяжении 28 лет. Доля ВВП КНР составила 12% мирового ВВП в 2002 г. (в 1978 г. только 4,9%). Доля расходов городских и сельских жителей на продовольствие (параметр Эйнгеля) составил 40% (обеспеченное положение), а на начальном этапе реформы эта доля составляла 60% (бедное положение).
- (4) С 1978 г. по 2002 г. доля сельского хозяйства в ВВП снизилась с 28,1% до 15,4%, уровень урбанизации повысился с 18% до 39,1%.
- (5) В 2004 г. общий объем внешней торговли Китая достиг 1154 млрд долл., использованные в течение года иностранные инвестиции составляли 60 млрд долл., зависимость от внешней торговли превысила 70%.
- (6) В результате реформы и быстрого развития Китай превратился в страну с большим разрывом между бедными и богатыми. Китай стал страной, где расширяется неравенство быстрее всех в мире (за исключением России).
- (7) Осуществить гармоничность развития общества, построить прекрасное общество — это социальный идеал, к которому стремится человечество, это социальная цель, которую ставит марксизм. К. Маркс в свое время говорил об идеальном, гармоничном обществе, где «противоречия между человеком и природой, конфликты между людьми будут полностью уничтожены».

#### ЛИТЕРАТУРА

- [1] Ли Ланьун. Образование для 1,3 миллиарда / Пер. с китайского. — Пекин, 2003.
- [2] Научная группа министерства сельского хозяйства. Исследование о стратегической политике аграрного развития на новом этапе. — Пекин, 2005.

- [3] Far Eastern Economic Review. — 2006. — № 4 (May). — P. 8.  
[4] Агентство «Синьхуа», 2006 г. — 30 января, 5 марта 2007 г. — 19 января.  
[5] Женьминь жибао, 2006 г. — 31 октября.

## **NEW STAGE OF SOCIO-ECONOMIC DEVELOPMENT OF CHINA**

**Li Cinlun**

Peoples Friendship University of Russia  
*Miklukho-Maklaya str., 6, Moscow, Russia, 117198*

China has entered a new stage of development after almost 30 years of economic reforms and accelerated economic growth and socio-economic changes. This transition has been explicitly articulated at the XVII Congress of the Chinese Communist Party, that confirmed important changes in economic policy of the country.

The current paper covers main stages of Chinese reform in the context of political economy analysis; it covers main economic policy challenges and alternative options to address these. The author's belief is that this topic is highly relevant and this analysis would improve theoretical underpinnings for understanding of the perspectives of Chinese social and economic development.